



7月7日，在海地太子港，士兵在海地总统莫伊兹的住所入口处执勤。新华社发

总统遇刺身亡 海地宣布戒严

多名嫌疑人遭击毙或被拘留

海地警方7日说，多名涉嫌参与刺杀总统若弗内尔·莫伊兹的嫌疑人已被击毙或被拘留。国际社会担忧，莫伊兹遇刺身亡恐使这个贫穷的加勒比国家进一步陷入混乱。

职业杀手

海地警方负责人莱昂·夏尔说，涉嫌参与刺杀总统的多名嫌疑人已被击毙或被拘留。“4名雇佣军被打死，两人遭拦截后被控制。3名被劫持为人质的警察已获救。”

海地政府新闻官员弗朗茨·埃克桑蒂当天早些时候通过社交媒体发布嫌疑人被捕的消息：“涉嫌刺杀莫伊兹的凶手今晚将近6点时在佩勒兰遭警方拦截。”

警方没有公布嫌疑人身份，也没有说明袭击动机。

莫伊兹和妻子马蒂娜7日凌晨1时

左右在位于首都太子港的住所遭一伙身份不明、“说西班牙语和英语”的武装分子袭击，莫伊兹遇害。马蒂娜受重伤，先在当地接受治疗，后转至美国佛罗里达州一家医院。

当地媒体先前报道，马蒂娜在袭击中受伤后不治身亡。

海地驻美国大使博基·埃德蒙当天早些时候告诉媒体记者，凶手是一群职业外国雇佣军，他们伪装成美国毒品管制局探员闯入总统住所。

埃德蒙说：“我们有视频，认为凶手是雇佣军。”

戒严状态

莫伊兹遇刺身亡后，总理克洛德·约瑟夫接管政府。他在电视讲话中宣布国家进入戒严状态，同时实施为期两周的紧急状态。

“同胞们，现在局势已在掌控中，请



莫伊兹住所外墙上的弹孔清晰可见

保持镇静，”他说，“这个打击重创了我们国家，但我们不会让凶手逍遥法外。”

海地国际机场已于7日关闭。目击者说，平日热闹的太子港街头当天人烟稀少，较为安静，没有额外增加安保巡逻人员。

在袭击事发地附近地区，法医专家正在搜寻相关证据。路上可以看到弹盒、一辆汽车布满弹痕，车窗碎裂。

海地位于拉丁美洲加勒比海北部伊斯帕尼奥拉岛，面积大约2.78万平方公里，人口大约1100万，是西半球最贫穷国家之一。近年来，海地饱受政治动荡、自然灾害、社会治安问题和人道主义危机困扰。

最近数月，当地绑架和勒索案件数量激增。国际社会担忧，莫伊兹遇刺身亡恐使海地出现权力真空，进一步陷入混乱。联合国安全理事会定于8日就这一事件召开闭门会议。新华社特稿



海地政局近年来持续动荡，党派间纷争错综复杂，贫困和暴力犯罪等社会问题严重。分析人士认为，总统遇刺恐令这个贫困的加勒比国家局势更加动荡。

海地局势 加剧动荡

海地总统若弗内尔·莫伊兹7日凌晨在家中遇刺身亡，海地总理克洛德·约瑟夫随后宣布国家进入戒严状态。

莫伊兹现年53岁，从政前曾是一名商人。2015年10月，海地举行总统选举，反对党指控选举存在舞弊行为，引发大规模示威和暴力事件，此次选举最终被宣布无效。此后，海地原定于2016年4月24日重新总统选举，但由于反对派抗议和飓风影响，选举日期最终被推迟至当年11月20日。在那场选举中，执政党海地特卡勒党候选人莫伊兹获胜，并于2017年2月7日就职，任期5年。

围绕总统任期的争议由此埋下伏笔。反对派认为，由于前总统马尔泰利的任期结束于2016年2月7日，因此莫伊兹的任期应当在今年2月7日结束。但莫伊兹认为，其5年任期应从他就职后开始计算，至2022年2月结束。

海地位于加勒比海北部的伊斯帕尼奥拉岛，人口超过1000万。近年来，

该国政局动荡，党派纷争错综复杂。尤其是今年2月以来，围绕总统任期等问题，党派斗争进一步加剧。莫伊兹2月曾表示，强大的“寡头势力”多次试图推翻他的政权。

海地政府原计划今年9月举行总统和议会选举，并打算通过全民公投方式制定新宪法。反对派认为，政府意在通过制定新宪法强化总统权力，因此坚决反对。随着政治危机不断发酵，时任总理茹特于4月14日宣布辞职。莫伊兹随后任命时任外交部长约瑟夫为新总理。

海地在政局动荡的同时，还饱受贫困、暴力犯罪等社会问题困扰。今年以来，暴力犯罪已迫使数以千计的海地民众流离失所，妇女和儿童更是深受其害，海地警察和军方也时常遭受帮派势力袭击。

新冠疫情则让海地局势更加严峻。5月中旬以来，该国日增新冠确诊病例均达到三位数，超过去年高峰期，

导致医疗系统不堪重负，海地政府已多次延长国家卫生紧急状态。

海地总统遇刺后，墨西哥、古巴、厄瓜多尔、委内瑞拉、哥斯达黎加、乌拉圭等拉美多国发表声明予以谴责。美洲国家组织当天也发表声明，对海地总统遇刺事件予以强烈谴责，并呼吁停止危及海地未来的政治行为。

联合国安理会定于8日上午召开紧急会议，讨论海地局势。

根据海地宪法，总统遇刺身亡后，应由议会选出新的国家领导人。但分析人士指出，鉴于目前海地众议院议员和参议院三分之二议员任期已满，其决议将不具备法律效力，由议会选举国家领导人的方法恐难以施行。

拉美安全问题专家警告称，莫伊兹遇刺身亡带来的政治真空令本就动荡的海地政局雪上加霜，该国未来或将面临更加严峻的安全形势。

新华社墨西哥城7月7日电

美国四岁儿童 玩枪丧命

美国科罗拉多州一名4岁男童在一辆车内发现一把枪，意外击中自己后身亡。

据美联社7日报道，悲剧6日发生在马尼图斯普林斯市，遇难儿童当时和母亲与另外一名幼童同处一辆汽车内，用枪击中自己后当场丧生。孩子父亲当时在附近一家药店内。当地治安官办公室6日晚发布声明确认此事。

这名儿童25岁的母亲和26岁的父亲已被警方逮捕。

当地治安官办公室提醒枪支所有者，确保自己的枪支安全，向身边的人普及关于枪支安全的知识。

美国枪支泛滥，儿童在枪击事件中伤亡屡见不鲜。今年4月9日，得克萨斯州一名3岁男孩在家中玩枪，不慎走火打死8个月大的弟弟。美国“枪支暴力档案”网站数据显示，今年1月1日至5月下旬，因枪支暴力造成的非自杀性死亡人数达7777人，其中包括123名12岁以下儿童。

新华社特稿

世界最高沙堡 在丹麦建成

世界最高沙堡在丹麦海滨小镇布洛克胡斯建成。设计师7日说，沙堡高21.16米，用了4860吨沙子建造。

据法新社报道，经吉尼斯世界纪录认证，这座沙堡刷新了世界最高沙堡纪录。这一纪录此前由2019年在德国建造的一座17.66米高的沙堡保持。来自荷兰的设计师威尔弗雷德·斯泰赫在30名世界顶尖沙雕艺术家协助下，在丹麦建成这座最高沙堡。

沙堡造型像金字塔，表面有人物、动物等形象以及一些自然景观。沙堡顶端塑造成“戴王冠”的新冠病毒样子，反映新冠病毒肆虐全球的大环境。

斯泰赫说，新冠病毒“处处支配着我们的生活……让我们远离亲人，去不了好地方”。

为了让沙堡耐久一些，工作人员在沙子中混入少量黏土，完工后又在沙堡表面涂了一层胶水。

沙堡预期可坚持到明年二三月份。

新华社特稿

南非前总统祖马 向警方投案

南非警方7日说，前总统祖马当天深夜已向警方投案。

警方发言人维什·奈杜告诉新华社记者：“他（祖马）在最后期限前投案，将被交给惩教机构。”祖马基金会及祖马家人也证实了这一消息。

祖马多次拒绝负责调查国家买办以及贪腐案件的委员会的传唤。今年2月，南非宪法法院要求祖马出庭作证，但遭到拒绝。6月29日，宪法法院裁定祖马藐视法庭罪成立，被判入狱15个月。法院要求祖马5天之内前往警察局投案，若他拒绝，则将会在3天内遭到逮捕。7月7日是这一期限的最后一天。随着最后期限到来，祖马居住地附近聚集了大批追随者，气氛一度紧张，不少人担心若他拒绝投案，支持者可能会与前来抓捕他的警察发生冲突。

2018年2月，时任南非总统祖马宣布辞职，时任副总统拉马福萨成为总统。目前，祖马因涉嫌收受贿赂、洗钱等多项罪名接受调查。

新华社特稿



祖马